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A REMHIRTERJESZTŐK BÜN 

TETÉSE. Tegnap nyilvánossá
gra ke- 

ültek a pénzügyi rémhirterjesztők 

elleni törvényjavaslat büntető szank- 

ciói. Mindazok, akik a köz és mag
án- 

Meghalt az angol háborus politika egyik 

kimagasló alakja, aki Amerikát a világ- 
Eu hitelről akár irásban, akár szóban v

a- 
y e 

lótlan hireket terjesztenek, a köze és 
háboruba vifte

 

h magánhitelt megrágalmazzák, három 
; 

a eziettet sti e aierine 
London, március 20. four volt egyik leglelkesebb hive an fekete lobogót. Temetésére im

pozan: 

készesülnek. 
A világtörténelem legutóbbi évtize nak, hogy a háborut a végsőkig keli gyászpompával készülnek. 

. deinek egyik kiemelkedő alakja, Bal-
 visolni. mert azt számitásai szerint az Balfour már mint az alsóház tagja 

ele CÁFOLJÁK A KORMÁNYLEMON
. Eeounr Antal János lord, az angol ántánt nem vesztheti el. Balfour lord különös figyelemmel viseltetett a ke- 

pás HIRET. A kormányhoz köze
lálló ötös hadikabinet tagja, tegnap dél

előtt 1848-ban született és huszonhat éves leteurópai események iránt, amelyek 

bukaresti lapok cáfolják azt a hirt, fivérének wockingi birtokán nyol
evan korában. 1874-ben már képviselő volt akkor az orosz-török háboru kö

rül le- 

mintha Maniu Gyula miniszterelnö
k a két esztendős korában intluenzás ko

t Konzervativ programmal került be a
z játszódtak. A Kelet problémáival való 

t régenstanácsnak felajánlotta volna a plikáció következtében meghalt. Bal anugol alsóházba és mindvégig meg foglalkozás jellemezte müködését és 

kormány lemondását. A lapok szerint
 four tekintélyes, nagybefolyásu angc! maradt ebben a pártban. Legnagyobo főleg a palesztinai zsidókérdés volt az-

 

az egész hiradás a fantázia birodal- államférfiu volt, akinek népszerüsége ( politikai ellenfele Gladstone amelynek fokozott figyelmet szontelt. 

mába tartozik. A Viitorul ezzel 
nemcsak hazájában, hanem Ameriká: volt, akivel sok heves csatát vivott 1917 november másodikán mint kül- 

rel ztettt tent lemendis 
ban is igen magasra emelkedett. En-: meg. Politikai érvényesülése különő ügyminiszter közreadta a hires Bal- 

vea T nek a népszerüségnek köszönhette azt. sen 1914-ben ivelt erősen fölfelé, ami four nyilatkozatot, amely a zsidó nép- 

hogy munkája, amelyet Amerikának kor szava döntő volt a háboru érdé- nek Palesztinában nemzeti állam léte- 

A HÁBORUS ADÓSSÁGOK a háboruba való beavatkozása érdeké sében. Politikai pályája három ural- sitésére az alapot már akkor lefektet- 

bEzrsr. Logojanu pénzügyi 
ben folytatott. eredményes volt. Wil- kodó alatt futott végig, ezek Viktór

ia, te. Ezzel a történelmi jelentőségü 

; üibás Férleba mtee, tetsek, sen hall Baltourra és az Unio a VII. Edward és V. György. Huáia nyilatkozattal Angha mandátumot 

B amely Ausztriával a háborus 
adóssá- nagyántánt oldalán belépett a világ hirére egész Angliában nagy gyász nyert a palesztinai zsidó kérdé

s meg- 

gok rendezése tárgyában a hágai háboruba. A tragikus módon meghal
t támadt és nemcsak a középületekre, oldásánál. 

kélt egyezmény értelmében tanácskozik. Kitchener lordon kivül Bal-: I hanem számos magánházra is kitüztek 

Lugojanu államtitkár párisi tárgya- 

lásait arra is felhasználja, hogy a 

mezőgazdasági hitelintézet számára 

külföldi bankárecsoportoktó
l pénzt sze- 

rezzen. 
. 

LEPRAGYANUS BETEGEK
 KRA- 

Vérvádas per t ámadt egy füszerkereshedő 

lakásából kihallatszó hangos sikoltás és 

jajveszékelés miatt 
JOVÁN. Krajováról ielentik, hogy 

onra us megbetegedés
 tör- A 

.. , . r ; 

eb tort k messze
menő óvin Kassa, március 20. hogy micsoda jajgatás hall

atszik a la- ebbe nem nyugodott bele, hanem el- 

s e ő - 

- . . z 

tént. A hatóságo 
kásból. mire a boltosné azt válaszol ment Bárttára az ottani csendőrségen 

tézkedéseket foganatositottak, neho
gy 

a veszedelmes betegsé
get tovább hur- 

(Tudósitónk telefonjelentése.) Sáros- 

megye Kurima nevü községéből ujabb 

vérvád röppent ki; Neumann 

fa, hogy nenm tudja.
 

A szakácsnő erre hazament és 
gazdáz 

is följelentette Franklt. A bártfai 

csendőrség szintén alapos vizsgálatot 

tartott, azonban bizonyitékok hiányá- 

colhassák. 
Vaclav jómódu gazda szakácsnője jának elmondotta az esetet. Hozzátet- 

; éhá hét elő ; F te, hó áélemé int Frankl ban ugyancsak beszüntette F
rankl Sa- 

: E E ovV zéeleme e szer ; a 

A KONKORDÁTUM ALKALMA.- néhány hét előtt este elment Frankl le nogy véleménye szerim mu ellen az eljárást. 

Samu füszerkereskedő üzletébe bevá- Samu az üzlet mögötti helyiségben .. , , .. 
Most már aztán Frankl Samu for- 

ZASA. A konkordátum gyakorla
ti al- 

kalmazása kérdésében Dolei pápai 

nuncius és Mironescu külügymi
niszter 

között lefolytatott tárgyalások 
teljes 

sárolni. A szakácsnő a boltban Frankl 

feleségét találta, aki kiszolgálta. Ki- 

szolgálás közben az üzlet mögött levő 

keresztény gyermeket ölt meg, hogy 

aztán annak vérét rituális célokra 

használja föl. Neumann Vaclav azo
n- 

dult a hatóságokhoz és hatóság előtt 

való alaptalan rágalmazásért felje- 

lentést tett Neumann Vaclav és a sza- 

4" sikerrel kecsegtetnek. Az erdélyi püs- helyiségből hirtelen rettenetes jajga nal a csendőrségre szaladt és gyilkos: kácsnő ellen. A per Kassán kerül tár- 

" püöki székhelyek kérdésében megália- tás és sikoltás hallatszott, amely ság miatt följelentést tett Frankl Sa: gyalásra és a közönség nagy érdeklő- 

ugyanolyan hirtelen meg is szünt. A mu ellen. A csendőrség vizsgálatot in- déssel tekint a vérvádas per elé. Neu- 

podásra jutottak. A katoliku
s püspöki mann Vaclav még most is hangoztat- 

székhelyek tárgyában létrejött mes- jajsatás Ugy vélte észlelni a sza ditott, sőt házkutatást is tarftott 

egyezésről a bukaresti pápai nuncis- kácsnő - nagy zavarba hozta Frankl Frankl házában, azonban a vádat tel-j
a, hogy szerinte Frankl igenis rituális 

tura a napokban kommünikét a
d ki. 

Most 
olcsó 

a TURUL-ci ipő 

nét. A szakácsnő meg is kérdezte, jesen alaptalannak találta. Neumann 

á 

gyilkosságot követett el. 

kirakatainkat és 

meggyőződhetik 

róla! 



Hazahozzák 
az orosz földön siny- 
lődő magyar hadi- 

foglyokat 

Budapest, március 20. 
(Tudósitónk telefonjelentése.) Pró- 

nay György államtitkár kezdeménye- 

zésére tegnap megalakult a magyar 
hadifogoly liga, amely háromszázezer 
tagot számlál. Az alakuláson részt- 
vettek az összes parlamenti pártok és 

a szociáldemokraták is. A liga célja 
az, hogy az Oroszországban még siny- 
lődő magyar hadifoglyok hazaszálli- 

tását előmozditsa, továbbá a háboru 

ban elesett és eltünt katonákról pon 
tos katasztert készitsen. A belügymi 
niszterium most tájékoztatta a sajtót 
az Oroszországban sinylődő magyar 

hadifoglyok helyzetéről. Még 1921-ben 
az összes törvényhatóságok összeálli- 

tották az Oroszországban eltüntek név- 
sorát, amelyen 1618 hadifogoly szere. 
pelt. Ezek közül az évek során 387 ma- 

gyar hadifogoly hazajött és igy Orosz- 

országban most még 1200-nál több 

magyar fogoly van. Ezek személy- 
azonosságának pontos megállapitása 
céljából az egyes törvényhatóságok 
és községek az eltünteket ujból össze- 

irják. A belügyminiszterium ezenki- 
vül a külföldi hadszintereken nyugvó 
magyar hősi halottak temetőjének ren- 

dezését is tervbe vette. Igy a Dober- 

dón, illetve az Isonzó mentén csinál- 
ják meg az első magyar hősi halot! 
temetőt. 

Betörőölk 
és alkalmi tolvajolk 
garázdálkodása 

Temesvár, március 20. 
Szüretjük van a tolvajoknak. Teg- 

nap ugyanis öt betörést, két zsebmet 
szést és egy kerékpárlopást jelentet- 
tek be a temesvári kerületi rendőrsé- 
geken. A zsebtolvajok az utóbbi idő. 
ben nagyobbára a villamoskocsikon 
öperálnak, mig a betörések főleg a 
délelőtti órákban történnek, amikor a 
lakásokat üresen találják. Az Erzsé- 
betvárosban három betörés is történt. 
Ismeretlen tettesek álkulccsal behatol- 
tak S a m u Lajos Dózsa-utcai postás 
lakásába és onnan egy brilliánsgyürüt, 
több ékszrt és fehérnemüt elloptak. A 
kár meghaladja a tizenhatezer leit. 

Ugyancsak a Dózsa-utcában lakó Fe- 
Tenczi Sándor tisztviselő padlá- 
sáról egy zsirral telt bödönt elloptak, 
Krausz Ilona Tirol-utcai lakostól 
pedig hatezer leit meghaladó ruhane- 

müt zsákmányoltak. P ro k o p Géza 
józsefvárosi Bonnáz-utcai tisztviselő 
höz is behatoltak a betörők és két öl- 
tönyt loptak el. 
Az elmult éjjel Mareskó Lász 

ló rónáci lakostól tizenkét pár fajtyu 
kot loptak. Sárdi Bálint óteleki 
lakos néhány nap előtt Temesvárra 
jött, hogy bevásárlást eszközöljön 
Tegnap délelőtt a Józsefvárosból a 
Belvárosba akart utazni a villamoson 
és amikor fizetésre került a sor. ré- 
mülten vette észre. hogy pénztárcáját 
időközben ellopták. A józsefvárosi 
rendőrségen Schmidt Katalin 
munkásnő tett feljelentést ismeretlen 
tettes ellen, aki a villamosvasuton el- 
lopta pénztárcáját, amelyben kétszáz 
lei és a piros igazolvnya volt. Kelle. 
metlen meglepetésben volt része végül 
Völker József erzsébetvárosi 
szabóinasnak, aki a Kereszt-térre Tu- 
hát vitt egy rendelőjüknek. A kerék. 
párt a kapu előtt hagyta és amikor 
sszatért, annak hült helyét találta. 

dőrség keresi a betörőket és al- 

Egy magyar 

Oravica, mácius 20. 
A Magyar Párt oravicai tagozata, 

amely csak a közelmultban szervező- 
dött meg, már résztvett a vasárnap 
tartott községi választáson. A magyar- 
ság választási paktumot létesitett a 
román nemzeti parasztpárttal és a 
svábság egy részével. A svábság Ora. 
vicán nem tudott megegyezni az al- 
polgármesteri állásra vonatkozólag és 
azért három részre oszlott. A szava- 
zásnál a többséget - összesen hat- 
százhuszonhat szavazatot a szövet- 
kezett pártok listája kapta. A liberá- 
lisok és cuzisták listája ötszázhatvan- 
hat. a Moldovan-féle lista négyszáz- 
hatvanhárom és az averescánus lista 
ötvenhárom szavazatot kapott. Ilyen- 
formán a községi tanácstagok a három 
első lista között oszlanak meg és pe 
dig olyanformán, hogy a kartellált 

Temesvár, március 20. 
Az utóbbi hetekben megszaporodot! 

Temesvárott a verekedések száma. Az 
elmult éjjel négy verekedés volt. me 
lyek közül egy esetben csak a vélet- 
lennek köszönhető, hogy nem esett em- 
berélet áldozatul. A józsefvárosi Ter- 
minus szálló pincéjében Cioban 
Flóra harminchat éves volt detektiv 
nagyobb társaságban mulatott S a r 

zás közben összeverekedtek és Sarbu 
zsebkését olyan erővel döfte Cisban 
mellébe, hogy az eszméletlenül emett 
össze. Azonnal értesitették a mantő 
ket, akik első segélyben részesitették 
és a sulyosan sérült embert kórház- 
ba szállitották. Az orvosi vizszálat 
megállapitotta, hogy az éles penge 
néhány centiméterrel kerülte csak el 
a szivet. 

Temesvár, március 20. 
A temesvári itélőtábla tegnap Spa- 

riosu Mihály dr. zsombolyai köz- 
jegyző panaszát tárgyalta. Sparissu 
Mihályt 1925 május huszonkilencedi 
Kén az igzságügyminiszter Zsombolyá 
ra közjegyzőnek nevezte ki. Négy éven 
keresztül müködött, amikor tavaly 
szeptemberben Junian igazságügymi 
niszter revizió alá vette a közjegyzői 
kinevezéseket és Spariosu kinevezését 
törvényellenesnek minősitve a köz- 
jegyzői tisztséget megvonta tőle. Spa 
riosu erre a temesvári táblához. mint 
közigazgatási birósághoz panaszt nyuj- 

HIITOCI 
ivajokatt 

bu Milán mehalai lakossal. Mulato- 

en 

"„Fort 

* E 

Timisoara I., Bul. Reg. Maria (Lig 

tagja van az 
oravicai városi tanácsnak 

lista hét, a liberális-cuzista lista öt és 
a Moldovan-féle négy tagságot kapott. 
A mandátumok elosztásánál bejutot- 
tak az első listáról: Mangiuca János 
dr., Winkelhoffer Károly, Pojar Szil- 
viusz, Rusmir Illés, Barca Sándor 
Berger Károly és Papasita Pál, a 
második listáról Liuba Pál dr., Miron 
Traján, Drugariu Mihály és Lazar 

Karoly, a harmadik listából: Moldo 
van Simon, Sittner Adolf, Graff Ta 
más és Velescu Miklós. Pojar Szilviusz 
görög katolikus plébános lemondott 
mandátumáról és igy helyette a nyol- 

cadik helyen álló első magyar jelölt. 
Szathmáry Lajos dr. került a 
községi tanácsba. Az uj oravicai köz- 
ségtanács, minthogy a választás ellen 

felebbezés nem érkezett be. 
legközelebb megalakul. 

már a 

........ 

Késelés és 
teszi sürüimn bizonytalanná a temesári 

utcát 

verekedés 

Ugyancsak a Józsefvárosban a Rutt- 

mann-féle korcsma előtt sétáló rendőr 
vértől boritott alakra lett figyelmes, 
aki eszméletlenül hevert a földön. Ki- 
derült, hogy MiscureanuMi 

hály huszonnyole éves napszámos 
akit a vendéglőből kijövet ismeretlen 
tettesek megtámadtak és véresre ver 
tek. Értesitették a mentőket, akik 

ugyancsak kórházba szállitották az 
összevert embert. Kellemetlen megle- 
petésben volt része Litska Antal 
gyárvárosi Buziási-uti lakosnak is. 
Az éjjel, amikor hazafelé tartott, több 
ismeretlen férfi megtámadta és bo- 
tokkal összeverték. Mertesz Ja- 
kab rónáci lakóst pedig az éjjel több 

ittas férfi szintén megtámadta és su- 
lyosan bántalmazták. A verekedések 
ügyében a rendőrség erélyes nyomo- 

zást inditott. 
...... 

A zsombolyai közjegyző pert indi- 
tott szerzett jogai elismeréseért 

tott be, amelyben kérte, hogy a mi- 
niszter döntését semmisitsék meg és 
szerzett jogaiba helyezzék vissza. A 
tárgyalás iránt nagy érdeklődés nyil 
vánult meg, mert eddig négy erdélyi 
itélőtábla, a nagyváradi, a marcsvá 
sárhelyi, a kolozsvári és a brassói ha- 
sonló ügyben helytadott a panaszok 
nak. A tegnapi tárgyaláson Spariosu 
képviseletében M ercea Viktor dr.. 
az ügyvédi kamara dékánja fejtette 
ki álláspontját. Birálta az igazság 
ügyminiszter határozatát, amely sze- 
rinte törvényellenes, mert amikor Spa- 
riosut a legfőbb forum igazságügyi 

a legmegbizhatóbb 
alegtartósabb 
a leggazdaságosabb 

csak ezt használja! 

Kapható: A lerakatnál 

Schaar á Hámory 
Timisoara I., Aradiut. 

Telefon: 964 

et-ut) 8. Telefon; 19-32 

kinevezte, ezzel a ténnyel az állame. 
Spariosu dr. között kétoldalu szergő. 
dés jött létre, amelyet jogos indok 

hiányában az állam egyoldalulag nem 
bonthat fel. Az igazságügyminiszte 
önkényesen járt el és ezért kérte a m 
niszteri döntés megsemmisitéséve 
Spariosu Mihály árt. régi jogaiba 
visszahelyezni. ; 
Az igazságügyminiszterium kép 

seletében Murarescu Vichenti 
dr. kincstári főügyész jelent meg. 
vatkozott egy semmitőszéki döntésre, 
amely szerint a közjegyzői kinevez 
seknél döntő fontossággal bir, h 
a közjegyzőket pályázat utján nevezze 
ki a miniszter. Az igazságügyminisz 
ternek diszkrecionális joga a kineve i 
zés, azonban csak azok közül nevezh 
ki, akik a közjegyzői törvényben elő- 
irt feltételeknek megfelelnek. Sopari 
su dr. nem pályázat utján nyerte 
a kinevezését, tehát az akkori igazsa 
ügyminiszter a közjegyzői törvénybe 
ütköző formahibát követett el, amely 
maga után vonja a kinevezés meg 
semmisitését. Ennélfogva a panas 
elutasitását kérte. A tábla hosszas 
nácskozás után az itélet kihirde 
a jövő hétre halasztotta. i 
A közjegyzői megsemmisitésekne 

külön érdekessége is van. Tegnap kel 
lett volna tárgyalni Joannes de Ar 
s a billédi közjegyző panaszát is, aki tt 
tavaly Junian igazságügyminiszte elt 
rendelete alapján szintén megfosztot 

tak közjegyzői állásától. Apsa dr. köz mu 

jegyző azonban a legfelső semmitó 

székhez kérelmet nyujtott be, amely 

ben kérte, hogy panaszának tárgyalá- 

sát vonják ki a temesvári tábla ha 

tásköréből és más táblát delegáljanak. 

e i 

Erdemes jegyző 
ünneplése nyugalomba vonulása 

alkalmából 

Temesvár, március 20. ! 

Niczkyfalva község jegyzője, End- 

resz Ferenc harminckét évi szolgá 

lat után nyugalomba vonult. A nicz 

kyfalvai zenekarok és dalárdák szere- 

nádot adtak a tiszteletére, másnap pe- 

dig a község diszközgyülést tartott. A 

közgyülésen méltatták Endresz Fe 

renc munkásságát, majd diszpolgárrá 
választották, életnagyságu aroképét a 
tanácsterem falán elhelyezték, végül 
pedig remekbe készült ezüst tintatar- 

tót nyujtottak át neki. Azután az ün- 
neplő közönség a templomba vonult, 
ahol Cziszlik Kolumbán plébános 
misét mondott és a prédikációban is 
megemlékezett Endresz Ferencről 
Délben százötven teritékes bankett 

volt, amelyen a felköszöntők sorát 

Spatariu János dr. járási fő- 
szolgabiró nyitotta meg. Beszéltek az- 
után Knőbl Antal végvári és 

Chvalibok Gyula bakovári 
jegyzők, végül Grabler Árpád, nyu. 

galmazott főjegyző, a temestorontál- 

diszelnöke megyei jegyzői egyesület 

mondott felköszöntőt. 

Nem ráta! 
De készpénzért olcson 
vásárolhat ferfi-, fiu- es 

gyermekruhaát 

FUCHS ruha- 
üzletében, Józsefváros, Sku- 

dier-tér 5. sz. a. 
Trenchcoat Lei 1400- 
Férfiöltöny . 990- 
Kammgarn-öltöny 1500- 
Gummikabát „ 620- 
Csikosnadrág „ 395- 
Munkásnadrág , 105- 
Gyermeköltöny , 170- 



Kivándorló él, 

Temesvár, márc. 20. 

Valamikor mindenki számára Eldo- 

rado volt Amerika. Ma már, amikor 

a dollárok délibábja évente sok ezer 

embert csábit át a tengerentulra, már 

tisztára szerencse dolga, hogy kicsoda 

boldogul odaát és ki nem. Van, aki 

meg tudja ott alapozni az egziszten- 

ciáját, van aki csak ugy boldogul, 

mintha idehaza maradt volna, van az: 

tán olyan szerencsétlen is, aki az ot- 

tani nyelv nem tudása, a viszonyok 

nem ismerése és egyéb körülmények 

következtében nem tud keresethez 
. 

tni. 

Két temesvári uriasszony, Kocso- 

nyai Jánosné ésdr. Deixner-Burs- 

hardt Zsuzsi. októberben ült hajóra és 

most már visszaérkezett. Délameriká- 

ban jártak, Montevideóban és Buenos- 

Airesben és érdekesen festik az ottani 

viszonyokat. Elhelyezkedni próbáltak 

ott, el is helyezkedtek, de mivel nem 

találták meg ott a nekik való keretet 

és munkakört, inkább ujból hajóra 

ültek és hazatértek. Beszélik, hogy 

számos temesvári van odaát a nagy 

vizen és ugy Montevideóban, 
mint 

Buenos-Airesben külön kolóniá
kat ké- 

peznek már a temesváriak. 
Ott nem 

lehet válogatni a munkában. Olyanok 

akik idehaza intellektuel pályákon 

müködtek, sokszor örvendenek, ha 

napszámosmunkát kapnak. 

akiknek odahaza 

beszegőd- 
Uriasszonyok, 

egy-két cselédjük volt, 

nek szakácsnőnek, szobalánynak, 

mindenesnek. A két visszatért tez 

mesvári hölgy nem tagadja, 
hogy 

maga is kénytelen volt a megél- 

hetésnek ezt a lehetőségét válasz- 

tani más hiányában. 

Reggel hat órától este tizenegyig-ti- 

zenkettőig kellett keményen dolgozni- 

ok, a lábuk majd összeroskadt, a 
ke- 

zük megdagadt, feltöredezett 
és mind- 

ezért járandóságuk mindössze havi 

20-20 dollár volt. Háromezerkétszáz 
lei. 

Ennyit egy szakácsnő ideraza is ke 

res, sőt jóval többet, például 
egy ven 

déglői szakácsnő hat-hétezer lei bért 

is kap. Amellett nekik még 
jó bérük 

volt, mert vannak nők, akik hasonló 

toglalkozásban csak tizenkétetizenöt 

dollárt kapnak. Férfimunkások közül 

a szakmunkások tudnak boldogulni, 

különösen a villanyszerelők, akik szé- 

pen keresnek és akik szép számban 

vannak ott Temesvárról. Délamerikai 

élményeikkel kapcsolatosan felsorol- 

tak néhány temesvárit is. Montevideoc- 

ban van például Hackl volt te- 

mesvári ipariskolai tanár 
és a felesé 

ge. Haeckl rádióépitéssel foglalkozik 

és jól megy neki. A felesége lakást 
és 

ellátást ad temesváriaknak. Ott van 

temesvári 
Herskovics Sándor 

fiatalember is, aki az ujonnan érke- 

zett kivándorlók kalauzolásából él. 

Hasonló foglalkozása van
 Holz Ró- 

zsi temesvári leánynak
 is, aki azon 

ban inkább 

foglalkozik. 

Egy Bleyerné nevü tem
esvári asz- 

szony felcsapott házasságközveti
tő- 

nek és leginkább bánságiakat hoz 

össze. 

Montevideoban van a fiatal Kon 

Pompil dr. 

csak nők elhelyezésével 

A nagy viz tulsó oldalán sok ternesvőri 

akik között házasságközve- 

titő is akad 
lechner Ede is, aki egy nagy cuk- 

rászda elkalmazottja és 

ujonnan érkező temesvári 

sokat segit 

földijein 

Egy Weisz József nevü fiatalem- 

bernek cipőüzlete van és szépen gyaz- 

rapszik. Pedig annak idején ugy 

ment el hazulról, hogy egy temesvári 

nagy céggel, amelynél alkalmazva 

volt, nagyobb elszámolási differenciái 

voltak. Most már ezeket rég kiegyen 

litette. Buenos-Airesben találták töb- 

bek között Appel- 

t a u e r Károlyt, aki mint ács dolgo- 

zik, Sajó Ödön villanyszerelőt, 

Megadja István vasesztergályost, 

a temesvári 

akik mind jól keresnek. A vasmunká- 

sok egyáltalán szépen boldogulnak. 

Palágyi Józsefné, temesvári sza- 

bómester felesége és Czöndör Mar- 

git közösen jól menő cukorüzletet 

tartanak fenn Magyar Eaba 

gyárvárosi leány divatárusnő lett. 

Ga b a volt temesvári mészáros és a 

felesége egy husgyárban dolgoznak. 

Magyary Vilmos Ferdinánd volt 

temesvári nyomdász néhány év előtt 

Magyar Szó cimen lapot inditott, 

amelyben állandóan a kivándorlók 

érdekeit védi. 

Ujságja szépen virágzik. Nyomdájá- 

ban temesvári szedők dolgoznak. 

Schützenr Ákos és nővére, Schüt- 

zer Rózsi, akik Temesvárott a Colum- 

bia-gramofonüzletet vezették, odaát 

hüek maradtak szakmájukhoz. 

- Amerikai utunknak a tanulsága 

= fejezte be elbeszélését dr. Deixner- 

Burghardt Zsuzsi. - az, hogy odaát 

a dollálért erősen meg kell dolgozni. 

A dollár ott sokkal többet ér, 

mint a lei. nem igen nagyobb a vásár- 

ló képessége. A dollárnak kivándor- 

lókra csak akkor van nagy értéke, ha 

haza tudják hozni és itthon átváltják 

ke. 

nem 

leire. 

Temesvárott, Aradon és Lugoson a 

peticiók miatt nem alakulhatnak meg 

a tanácsok 
Temesvár, március 20. 

A bánsági kormányzóság reviziós 

tegnap Cioban 

ügyvéd, a kisebbségben 
bizottságához 

maradt független polgári blokk lista 

vezetője és társai benyujtották a te- 

mesvári községi választások ellen a 

peticiót. Ezen petición kivül a revi 

ziós bizottság hivatalból birálat tár- 

gyává teszi majd a román blokk nevé
- 

ben Miclea Romulusz dr. és 

Nistor Demeter dr. részéről tett 

Ugyancsak tegnap 

bizottsághoz 
ellenvetéseket is. 

megérkeztek a reviziós 

az aradi községi választás iratai is 

Aradon a második, harmadik, hato- 

dik és nyolcadik szavazókörzetben 

nyujtottak be kontesztációkat, ezenki 

vül azonban uügynevezett petició nem 

érkezett. A nagyváradi választást a 

független polgári blokk támadta meg 

iratok szintén 

a temesvári re- 

Ennélfogva az 

és az erre vonatkozó 

tegnap érkeztek meg 

viziós bizottsághoz. 

Huszonkét napja 

egy aradi munkásvezér folytat 
Arad, március 20. 

Négy hét előtt az aradi munkásság 

a munkanélküliség leküzdésére akciót 

kezdeményezett. A mozgalom az aradi 

A s tr a-vagongyár munkásait is 

csatlakozásra birta. Az Astra-gyárban 

a munkanélküliség kérdésével kapcso- 

latban gyülést tartottak és többek kö-
 

zött Káli János aradi munkásve- 

zér is felszólalt. A rendőrség a gyülés 

megtartása után Káli és két társa el- 

len eljárást inditott engedély nélküli 

gza zems zeez azzkzza Eroza 

Női- és leányka-kabátok, V alamint 

ruhák a legjobbtavaszi meodellekmegérkeztek! 

Dus választék - Legolcsóbb árak 

SZLOMANEK FULöÖP és Tsa. 
nőikonfekció áruháza. Temesvár-Józsefváros, Kossuth L.-u. 23. 

s emlitett három városban a városi ta- 

nács mindaddig nem alakulhat meg, 

amig a reviziós bizottság hivatalból 

nem birálja felül a választások lebo 

nyolitását. Joanovici Miklós 

dr. a reviziós bizottság elnöke a na- 

pokban adja ki tanulmányozás végett 

a három város községi választásairól 

felvett jegyzőkönyveket és minden 

valószinüség szerint április második 

hetében kerül sor a peticiók tárgyalá- 

sára. Lugosi hiradás szerint a kisebb- 

ségben maradt kormánylista szintén 

peticióval támadja meg a választást 

Még nem lehet tudni, vajjon Oravi 

cán és Resicán nem nyujtanak-e be 

peticiót a választás ellen. Pillanatnyi- 

lag az a helyzet, hogy ugy a törvény- 

hatósági, mint a rendezett tanácsu 

városokban még az ideiglenes bizott- 

ság vezeti az ügyeket és az uj taná 

csok megalakulásáról egyhamar nem 

lehet szó. 

éh 
e 

ség szírájkot 

gyülés megtartása és kommunista 

propaganda miatt. Kálit a rendőrség- 

ügyészségre kisérték, ről az aradi 

amelynek inditványára a vizsgálóbi- 

ró letartóztatta és azóta is az aradi 

ügyészségi fogházban van. A letartóz- 

tatást követő negyedik napon a iun: 

kásvezér éhségsztrájkot kezdett. Teg- 

nap már huszonegyedik napja állott 

Káli éhségsztrájkban. Az aradi veze- 

tőügyész hiába kérlelte, hogy hagyja 

abba az éhségsztrájkot, mert a le
tar- 

selyem- és szövet- 

8. oldal 

tóztatott munkás állhatatósan kitart 

a sztrájk mellett. A huszonegy napos 

éhségsztrájk Kálit nagyon megvisel- 
te, állandóan az ágyán fekszik és már 

alig tud beszélni. Valószinü, hogy 1-2 

napon belül kórházba szállitják. Sulyos 

állapotára való tekintettel az aradi 

törvényszék rövidesen megtartja a fő 

tárgyalást és remélik, hogy a tárgya- 

lási határnap kitüzése után Káli ab- 

bahagyja az éhségeztrájkot, amelyet 

ma már huszonkettedik napja folytat. 
..... 

Kisebbségi 
munkásnöők sorsa a 
dohánybeváltó hiva- 

talban 

Temesvár, március 20. 

Megemlékeztünk annak a negyven- 

hét munkásasszonynak a panaszáról, 

akiket Dimitrescu Konstan- 

tin, a temesvári dohánybeváltó hiva- 

tal főnöke minden felmondás nélkül 

elbocsátott. Ezek a munkásnők hat- 

husz esztendő óta dolgoztak a dohány- 

beváltó hivatal raktárában napi hat 

van-nyolcvan lei bérért és ebből tar- 

tották fenn családjaikat. Amióta Di 

mitrescu Konstantin került az intéz- 

mény élére, ez a huszonkilenc eszten- 

dős fiatalember ugy bánt a munkás- 

nőkkel, mint páriákkal. A munkásnő- 

ket erővel romanizálni akarta, majd 

mint megirtuk - azokat, akiknek 

neve magyar, vagy német volt, szála 

szerint negyvenhetet, elebocsátott. 

A munkásnők Pirovszky Ká- 

roly szakszervezeti titkar vezetésével 

jártak B a ra n Koriolan dr. polgár- 

mesternél és a kormányzóságon 

Maiorescu államtitkaraá! és mind- 

két helyen megértésre találtak. Az ál- 

lamtitkár utasitotta Bottez György 

munkaügyi felügyelőt, hogy a 

munkásnők ügyében tárgya'jon Di- 

mitrescu Konstantinnai. Éz a tárgya- 

lás azonban eddig nem volt lehetséges, 

mert Dimitrescu váratlanul megbete- 

gedett és a lakásán fekszik. Pirovszky 

Károly most a munkásnők ügyéről 

memorandumot készitett, amelyhez ki 

mutatást csatolt arról, hogy az egyes 

munkásnők mióta állottak alkalma- 

zásban és hogy tényleg mind kisebb 

segiek és helyettük már tizenöt regát: 

román munkásnőt vettek föl. A me- 

morandum alapján Bottez munkafel- 

ügyelő közvetitésével ma, vagy holnap 

megimdulnak Dimitrescu Konstantin- 

nal a tárgyalások. 

A HINDENBURG-KIÁLTVÁNY. 

Berlini jelentés szerint a birodalmi 

gyülés tegnap tárgyalta a Young-terv 

szentesitése alkalmával kibocsátott 

Hindenburg-kiáltvány országos pla- 

katirozására vonatkozó javaslatot. A 

iavaslat ellen a német nemzetiek, a 

nemzeti szocialisták és a keommunis-z 

ták hevesen tiltakoztak. Eközben Hiu- 

denburg személyét is erősen támad- 

ták. A javaslatot végül 218 szavazat- 

tal, 130 ellenében elfogadták. 

mm 

Kényelmezen, 
olcsón 
és jól 

MEIR0B0 
nagyszállodában lakik 

100 minden komtorttal 
rendezett, ujonnan átala 

kitott szoba. 

dégeinket ingyen aui 

várjal Kereskedelmi uta 

zók nagy árkedvez- 

rmményben részesülnei 
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Tavasz 
kopogtat ajtónkon és holnap már be 

is nyit rajta. Ha a kalendáriumról a 

mai napot jelző papirszeletet letép- 

jük, március 21 virradatát érjük meg 

holnap reggel Március 21 hivatalosan 

a tavasz kezdete. Hogy a tavasz maga 

tudja-e azt, hogy neki holnap kell kez- 
dődnie, az még nem bizonyos. Évek 

óta látjuk, hogy az egyes évszakok 
nem igen tartják be pontosan a esil- 

lagászok által előirt kezdetüket. Az 
elmult tél enyhesége után már jó ide- 

je langyos napokban gyönyörködhe- 

tünk. Ez reményt kelt arra, hogy ez- 

uttal kivételesen mégis pontos időben 

kezdődik a tavasz. Ránk fér. Hadd öl- 
tözködjék a mező, a rét, a kert és az 

erdő diszpompába, zöldbe és a virágok 
Hadd moso. 

lyogjon az ég és hadd kacagjon a kék 

menyboltról a világ ámpolnája, a nap. 

Hadd jöjjön a derüs és a meleg idő. 
És hadd foganjon a föld méhe bősé- 

gesen buzamagot, amelyet nyár köze- 

pére kenyéradó gazdag termés formá 

jában megszüljön. Hadd jőjjön a bo- 

hó tavasz madárdallal és zengő ének 

kel az emberek ajakán És hadd 

jőjjön a kikelet necsak a természet- 

ben, hanem az emberek lelkében-szi- 

vében is. Hadd töltsön el az a benső 

tavasz mindenkit szeretettel, megér- 

téssel, barátsággal mindenki iránt és 

hadd érleljen ez a szeretet, megértés 

és barátság az emberek között olyan 

ezernyi tarka szinébe. 

is. 

világra egy uj és boldog aranykor- 

szak fölvirradását fogja hozni. Ta- 

vasz, te ifju, vidám gyermeke a Min 

denségnek, jövel és hozzad, hozzad el 

minékünk mindezt! Én. 

- A választási elnök munkája véget 
ért. Popasc n Péter táblabiró, aki 

a mult pénteki temesvári községi vá- 

lasztás alkalmával az összes szavazat- 

szedő bizottságok elnöke volt, tegnap 

átiratban hivatalosan közölte a pel- 

gármesteri hivatallal a választások 

eredményét. Az átirat részletesen köz 

1i, hogy a tizenöt szavazóhelyen egyen- 

kint és összesen hány szavazatot ad- 

tak le és hogy azok a választáson 

résztvett négy lista között hogyan cesz- 

lanak meg. A választási elnök cezzel 

a maga részéről befejezte ténykedését. 

A hivatalos jelentést a város áttesz! 
jóváhagyás végett a bánsági kormány- 

zóság reviziós bizottságához, amely 

azt a felebbezésekkel egyszerre fogja 

tárgyalni. 

Összes kül- és belföldi csokoládék 
legolcsóbban mindenkor frissen 

soMOGYI-nái 
Lloydsor 11. 

Szent József Tegnap, 

napján, számos ismert temesvári sze- 

mélyiség ünnepelte meg névnapját. 

Igy többek között Nemes József mi- 

niszteri tanácsos, Olajos József kano 

nok, Waltner Józsei püspöki iroda- 

- Névnap. 

igazgató, Plesz József zárdai iskola- 

igazgató és Kleitsch József gyárváro- 

si káplán is, akiket számosan kerestek 

föl szerencsekivánataikkal. 

- József-est. Az Erzsébetvárosi Pol- 

gári Kör szombaton, március 22-én 

esbte a Novotny-féle vendéglő nagyter- 

mében József-estét rendez. Az estre, 

amely reggelig tartó tánccal kapcso- 

latos, a kör tagjai és azok vendégei 

hivatalosak. 

nagy választékban 

gatnak. Mise alatt a Polgári Kör da- 

lárdája a Missa Stella Maris cimüla-: 

tin misét énekli. Mise után a tagok harmóniát, amely a sokat szenvedett ; 
visszatérnek 

mnek gyülése. A munkásek rokkant és 

lonómban raktáron tartok külön- 

legesen szép ágyteritőket. storo- 

kat, miliőket és aksztalteritőket. 

A város ideiglenes bizottsága tegnab 
déiután tartott ülésén tárgyalta az 
1929. évi városi zárszámadást. A tár- 
gyalást ma folytatják és azt egyben 
be is fejezik. Ennek megtörténte után 
kezdik csak meg az 1930-iki költségve 
tés tárgyalását, amikor az egyes téte 
leknél megvitatják a költségvetési 
tervezet ellen benyujtott felebbezés- 
ben nyilvánitott kivánságokat is 

- Probst János tagja lesz a városi 
tanácsnak. A mult heti temesvari 
községtanácsi választáson a szövetke- 
zett pártok listáján bejutott a vaárosi 
nagytanácsba Caluganrn Aurél 
is. Calugaru most kinevezést nyert a 
bánsági kormányzósághoz ennek 
következtében lemondott a városi a- 
nácstagságról. Helyébe igy a kartel 
lált listán utána következő Probst 
János dr. ügyvéd kerül, akivel a ne 
met tanácstagok száma hatra emelke- 
dett. 

nztár 

és 

cák 

Inál, I. Mercy-u.5 
- Közgyülés, Az Ezsébetvárosi Po!- 

gári Kör vasárnap, március 23-án dél- 
előtt közgyülést tart. Ezt megelőzőleg 
a kör tagjai félkilenckor gyülekeznek 

egyesületi helyiségben, ahonnan 

kilenc órakor a kör zászlaja alatt tes- 

az 

tületileg vonulnak az erzsébetvárosi 
plébániatemplomba és nagymisét nail- 

HTemesvár mult évi zárszámadása. 7 

az egyleti helyiségbe, 

ahol tizemegy órakor kezdődik a köz- 

gyülés. 

A munkások nyugdiijegyesületé- 

nyugdijegyesületének Temesvár-erzsé- 

betvárosi csoportja vasármap, március 

28-án délelőtt féltiz órakar a Kizaly- 
utea 36. szám alatt levő Ideál-vendég- 

lőben évi közgyülést tart. A közgyü 

lés napirendjén többek között az alap- 

... 

Butor 
háló, ebédlők, uriszobák. stb. butomok 

olcsón és kedvező részletfizetések 
mellett kaphatók 

Kutty Rezső butorgyáros 
Temesvár III., Dózsa-utca 4. 

és 

iparmüvészeti cikkek bizományi sza- 

Kézimunka különlegességek 

Egész finom perzsa összekötők, csip- 

kék, motivumok, kisebb vitrincsipkék 

nagy választékban. Előnyomda. Min- 

dennemü kézimunkák rendelését ju- 

tányosan és gyorsan vállalom. Jószsef- 

város, Bem-utea 13. villamos megál- 

lónál. 

- Szatira. Arad és környékének nép- 

a Szatira, 

után 

megjelenik. A lapot müvészies kivi. 

telü rajzok tarkitják, tartalma pedis 

fővárosi nivón áll. A Szatira Temes- 

szerü és kedvelt élelapja, 

hosszabb kényszerszünet ismét 

szabályok megváltóztatása is szerepel I 

kilopta a pénzt. Furbaeher Róza mar 

két izhben került a hatóságok elé per 

selylopás miatt. Az eljárást megin 

várott is kapható, ára hat lei. 

VII, Dohány-utca 42-44. 

A vidéki uri közön 
Tisztaság 

Kétágyas szobák árai: 8, 
Szobák telefonnal. 

Elsőrangu étterem! 

..........sz. ....t 

CONTINENTAL Széi 
! Kényelem 

Minden szobában hideg-meleg folyóviz, központi 
Egyágyas szobák árai; 5, 6, 7, 8, 9, 10 pengő. 

Zenel 

ei r. 

AZ AXNGOL MUNKÁSPÁRT A 
KOMMUNISTÁK ELLEN. Londoni 
jelentés szerint az angol muukáspári 
elnöksége köriratban értesitette a DPárt 
tagjait, hogy nem vehetnek részt olyan 
szervezetekben, amelyeknek program- 
ja kommunistagyanus pontokat tartal- 
maz. A körirat az ilyen kommurnásta- 
izü szervezetek névsorát is közli. 
- öÖzvegy Stefanovics Sándorné te. 

metése. Tegnap délután temették el 
nagy részvét mellett özvegy dr, S te- 
fanovics Sándornét, Stefanovies 
Milivoj dr. főorvos édesanyját. A te- 
metésen, amelyre az elehunytnak kül- 
földön férjnél levő leányai is eljöttek, 
nagyszámu gyászoló 

meg, 
közönség jelent 

A Háromkirály-utea 2. szám 
alatti gyászházban a halottat fényes 
papi segédlettel Kosztics Szlo- 
bodán szerb főesperes szentelte be. A 
halotti menet azután a villamosvasuti 
alkalmazottak zenekarának hangjai 
mellett a Belvárosba tartott. A belvá- 
rosi szerb püspöki székesegyházban 
ujból megáldották elköltözöttet, 
akiít azután a gyászoló közönség kiki- 

az 

sért a belvárosi szerb temetőbe, ahol-1 
a Stefanovics-család kriptájában örök 
nyugalomra helyezték. A halálozás 
alkalmával özv. Kimmel Emilia és 
Nemes József műszaki tanácsos ko- 
szorumegváltás cimén a Szoeciális 
Misszió gyárvárosi szervezete javára 
500-500 leit adományoztak. 

Gyermek sokerlik 
félmagasdivatkivitelben nagy választék 

DUSCHNITZ cégz Gyárváros 

* A Nagyromániai Rendőr-, Védő- 
és Fajkutya Egyesület felkéri tagjait, 
hogy f. hó 23-án, vasárnap d. e. 10 
órakor a dressurplatzon tenyészállatok 
kiválasztása miatt, - ha nem esik az 
eső - kutyáikkal megjelenni 

kedjenek. 

Átvágta karján az ereket. S z a- 
lai Károly huszonhárom éves giro- 

szives- 

dai téglagyári munkás tegnap reggel 

öngyilkossági szándékból balkariján 

az ereit átvágta. Tettét észrevették és 

értesitették a mentőket, akik az élet- 
unt embert első segélyben részesitet- 

ték és a kórházba szállitották. Álla- 
peta sulyos. 
- Tettenért perselytolvaj. Furba 

cher Róza zsigmondházai asszonyt 

tettenérték, amint az aradi görög ke- 

leti templom perselyét feltörve, abból 

ditották elleme. 

* Bánsági sorsjáték rendezését en- 

gedélyezte a kormány a temesvári ipa- 

ri munkaadók szindikátusának égisze 

alatt. A sorsjegyek árusitása már 

megkezdődött és a huzás május 18-án 

lesz. Egy sorsjegy ára mindössze 20 

lei. Ennek ellenében szerencsés eset- 

ben egy 320.000 lei értékü Buick autót 

lehet nyerni. További nyeremények 

egy százezer lei értékü Bösendorfer 

zongora, két szoba butor, egy Conti- 

nental irógép és még ezer más külön- 

böző értékes tárgy. Érdeklődni lehet 

a munkaadók szindikátusának Jenő- 

herceg-utca 20. szám alatti hivatalos 

helyiségében. 

Táviratok: Continentalotel. 

seg igazi otthona. 
eszekenysés 

üités 

9, 10, 12, 14, 15, 16 pengő. 

Szobák fürdőszobával. 
Tánc! 

Belvárosi Mozi: 
Csütörtök, péntek, 
március 20, 21 

Gyárvárosi Mozi: 
Vasárnap, hétfő, 
március. 23, 24 

Erzsébetvárosi Mozi: 
Szerda, csütörtök,, 
március 26, 27 
Mehalai Mozi: 

Szombat, március 20 

Hatalmas bünügyi drána. 

A főszerepekben : 

Bernhardt Götzke 
André Lafaypette 

a Monopol: 
Concordia-Film, Brasov, 

Az előadások kezdete a 
Belv. és Gyárv. Moziban 5, 
7 és 9 órakor, Vasárnap 3, 
* 5, 7 és 9 órakor. 
Az erzsébetvárosi moziban 

Jegyelővétel d.e. 10-12-ig. 
Jön! 

Az apák bünei 

A vörös ügyész 

naponta este fél 9 órakor. 

Jön! 

a főszerepben: 
Emil Jannings 

VEND- 
GEINRLEI 
Ezen lap előfizetől- 
nek megelége- 
désére nyujtett 

20. 
kedvezményt 
szobaárainkból 

10 
kedvezményt elcsó 

éttermi árainkból (menut 
kivéve) módunkban van az 

UJSÁG kiadóhivatalával létesitett 
megállapodás alapján kibőviteni a 

miőái Hii, opeikiái 
iEMaeli sziuiái 
ANARA Szinmáz 
előadásaira szóló mérsékelt 
áru jegyekkel. Tekintettel 
a nagy keresletre, kérjük 
szoba- és szinházjegy ren- 
delését két-három nappal 
előbb velünk közölni. ; 

Park Szálloda 
BIDAPESI 

szemben a Keleti pályaudvar érkezési 
oldalával. (Nincs kecsiköltsége). 



áreius 21. 

EMENYTOZ A HUNYADI-KAS- 

Tegnap este tiz óra előtt 

unyadi-kastély egyik 
részén ké- 

méy üz támadt, amelyet 

dében észrevettek és értesitett
ék a 

tóságot. Hamarosan a helyszinén 

o t a városi tüzoltóság, amely a 

nnsá ggal együtt eloltotta a láng
o- 

mielőtt még nagyobb baj támad- 

ott volna. ; 

Adler-bőrgyár kényszeregyezsé 

A temesvári törvényszék R
ádi 

ót dr. főelnök-tanácsa tegnap tár- 

A dler Hermann-féle bőr- 

er kényszeregyezségi kérelmét. A 

eir megbizásából Ra s k ó Sándor
 

ügyvéd terjesztette elő a kérelmet
 

vázolta azokat a sulyos gazda
sági 

! ézségeket. amelyek Temesvár 

ik legrégibb bőrüzemét válságba 

orták. Raskó dr. bejelentette, hogy 
enkilenc millió lei passzivával sze

m 

gyár vagyona tizenegy millió 

t tesz ki és igy hitelezőinek kö
ltség 

e kamatmentes százalékos 

vezséget ajánl fel. 

lnök erre kihirdette a törvényszék 

ározatát, amely szerint a 
kényszer 

azonban 

ötven 

vezségi kérelemnek elvben helyt 
ad 

ea a hitelezők szavazását május má
so 

han, kára tüzte ki. A kényszeregyezség 

19p4, ezetésére a biróság Ma tei M
ik- 

i törvényszéki birót rendelte ki. 

ba ben kötelezték a gyárat, 
hogy a 

unyszeregyezségi költségek-t vala 

2i int az államnak járó egy és két 
szá 

lékos illetéket lefizesse. 

Hl 

e 

Házhoz szállit L oszt. pasztörizált 

tejet, palackozva Iitereje 10- Lei 

10 Iitertől kannában iterje 9.- Lel 

Rendelést felvesz a Városi 

tejközpont. Telefon 11-59. 

Rádi Timót dr. ] 

ben szint és müvészetet. 

= Madách-ünnepély. A Bánsági Ma- 

yar Közmüvelődési Egyesület
 vasár- 

lap. március 23-án délután né
gy óra- 

or az ipari szindikátus magytermó 

hén Madách-ünnepélyt rendez. 
A mü- 

or, amelynek keretében Jörgmné 

braskóczy Ilma, az Arany Jáno- 

ársaság elnöke méltatja Ma
dách Im- 

e müveit. bemutatja az Ember tra- 

édiájának három jelenetét. izeknek 

zereplői Reichardt Alajos, Br
aun 1i- 

i, Cziáky Baba, Franzen Bös
ke, Am- 

rus Sándor, Bakos László, S
iskovieh 

Kálmán és Gaál Gyula. Ezenkivül 

zermák Lajos Tolnay Béla zongo
rta- 

Eisérete mellett megzenésitett 
Madach 

lalokat énekel, Brandeisz József he 

kedüszólót ad elő, Bakos László 

Ambrus Sándor Madách Imre válo- 

gatott lirai verseit szavalják. Belép
ő- 

megváltása 

l 

és 

lij nincsen, a müsor 

zonban, mely az egyesület köny
vtár- 

alapja javára szolgál, kötelező. 

- A bázosi kápolna. Valahány hir 

megjelenik a Déli Hirlapban a bazosi 

magyarok kápolnájáról, ez annyit je 

lent. hogy ez a szép terv ismét egy 

lépéssel közelebb jutott a megvalósu- 

láshoz. A Déli Hirlap olvasói szeretet- 

tel sietnek a bázosi szegény magyar 

katolikusok segitségére és egymásután
 

küldik be adományaikat erre a szép cél- 

ra. Ma özvegy Heier Józseiné küldött 

be 100 leit a Déli Hirlap kiadóhivata- 

lához és ezzel az eddigi adományok 

összege 5420 leire emelkedett. További 

szives adományokat elfogadunk, azo- 

kat nyilvánosan nyugtat juk és rendel- 

tetési helyére juttatjuk. 
E) 

Cioban Pompil szerepe a városi 

földek kisajátitása körül 
Temesvár, március 20. 

A temesvári községi választások al- ]nek képviseletét, 

kalmával választási gyüléseken a szó- 

nokok több izben foglalkoztak Cio- 

ban Pompil dr., a független polgári 

blokk listavezetőjének személyével is. 

Ezekben a beszédekben kihangsulyoz- 

ták, hogy Cioban a régi városi nagy 

tanácsnak szintén tagja volt és mint 

ilyen a városi földek kisajátitásával 

kapcsolatban a városi érdekek ellen 

foglalt állást. A különböző nyilatkoza- 

tok szerint Cioban a várossal szemben 

elvállalta volna a földigénylők ügyé- 

nek képviseletét és ezért holdankint 

hétezer lei tiszteletdijat kötött ki ma- 

gának. Azóta beszerzett információ- 

ink szerint Cioban mint ügyvéd ak- 

kor vállalta el a földigénylők ügyé 

amikor Temesvár 

város földjeit az agrárhatóságok már 

kisajátitották és igy azok a valóság 

ban a kincstár tulajdonát képezték 

Igy tehát nem került 

azon törvényes rendelkezéssel, 

összetüzésbe 

amely 

szerint városi tanácstag nem vállal- 

hat a várossal szemben ügyvédi kép- 

viseletet. Szivesen közöljük a tényál 

lásnak ilyen módon való megvilágitá- 

sát annál ie inkább, mert választási 

harcban az emberek sokkal érzéke- 

nyebbek és az egyes propaganda gyü- 

léseken elhangzott beszédek alap- 

ján a közvéleményben félreértő ma- 

gyarázatok is keletkezhetnek. 

i 

t t t ní .......mmm 

Erdélyi származásu festő temesvári 

tárlata. Ca b a di ev Demeter, az 

Erdélyszerte ismert kiváló festőmü- 

vész akit a temesvári közönség csak 

hirneve után ismert, ma tárlatot nyit 

Temesvárott. Cabadiev közel három 

évtized óta él Erdélyben, tagja volt a 

nagybányai festőkoloniának, Erdély- 

ben és Bukarestben rendezett kiálli- 

tásai nagy sikereket arattak. Tanul- 

mányait külföldön Milánóban, Páris- 

ban és Velencében végezte, három év 

előtt a Velencében rendezett nemzet- 

közi kiállitáson dijat nyert. A buka- 

mücsarnok kiállitásán arany 

éremmel tüntették ki, legutóbb Ara- 

don és Kolozsvárott rendezett kiálli- 

tásai keltettek méltó feltünést. Képei- 

nek anyagát Velence és Olaszország 

resti 

festői vidékei szolgáltatják, azonban 

előszeretettel foglalkozik az erdélyi 

motivumokkal is és különösen Nagy- 

szeben és környéke nyer festményei- 

Temesvári 

kiállitását legutóbbi 

olaszországi tanulmányutjának anya- 

A kiállitás a Scu- 

nyole hónapos 

gával bövitette ki. 

dier-parkban levő volt Boncescu-pa- 

villonban lesz. A kiállitás délelőtt 

10-1-ig, délután 3 7 óráig dijtala- 

nul tekinthető meg. 

A Palace-kávéház uij attrakciója. 

József, a Palace-kávábáz 

agilis és áldozatkész tulajdonosa, 

ujabb attrakcióval kedveskedik a kö- 
terjedő 

Scheer 

zönségnek. Néhány estére 

vendégfellépésre sikerült leszerződtet- 

a világhirü ni Fiedler mestert, 

hasbeszélőt, aki az összes nyugati fő- 

városok varieté szinpadain nagy si- 

kereketearatott. Fiedler mester fellép- 

te eseményt jelent, mert humoriszti- 

kus előadásaival és énekszámalval a 

valóság teljes illuzióját kelti. A mes- 

ter három bábuval fokozza a hatást és 

négy különböző hangon szórakoztatja 

a közönséget. Fiedler mester este ti- 

zenkét óráig a kávéház közönségét 

szórakoztatja, utána pedig a Palace- 

bárban lép fel. A kávéházban rendes 

a bárban a 

"kitünő márciusi müsor ugyancsak ese- 

polgári árak maradnak, 

ményszámba menő attrakciói mulat- 

tatják a publikumot. Itt M a x az ele- 

gáns táncmüvész és főleg Ka ude- 

rer Pista, a kitünő humoru énekes- 

jazzdobos gondoskodnak bőven a kö- 

zönség szórakoztatásáról. 

- Evangeliumi szindarab. A 
gyárvárosi katolikus ifjusági egyesü et 
müűkedvelői gárdája vasárnap délután 
félöt órai kezdettel Vasvári Gizella 

Jöjj és kövess cimü evangeliumi szin- 

darabját mutatja be. A történet Jézus 
kinszenvedésének idejében játszódik 
le. Azelőadásthuszonötödikén, kedden 
délután az iskolák részére megismét- 
lik. Jegyek az egyesület gyárvárosi 
Tigris utcai helyiségében kaphatók. 

- Elveszelt az öngyilkosjelölt 
bucsulevele. Sz. Dezső Diófalevél- 
utcai lakos megjelent a gyárvárosi 
rendőrségen és előadta, hogy ön- 
gyilkos akart lenni és azért a rendőr- 
ségnek bacsulevelet irt, a nelyhez 

piros igazolványát is csatolta. A levelet 

a Ferdinand szálloda előni levélszek) 

rénybe dobta. Elmondta, bogy a dol- 

got meggondolta, az öngyilkosságról 

lemondott és most a piros igazolvá- 

nyáért jött. Velici Korciolán rendőr- 

komiszárus azonban közölte vele, 

hogy piros igazolványt a posta még 

nem hozta el. Mihelyt az megérkezik, 

azonnal eljuttatják hozzá. 

és bármely más megbizás HERZL, 
Bem-utca 728. Telefon 16-04, vagy 

LÖBL könyvkereskedés, Strada 

Alba lalia. Tielen 11-60 al 

nkormányzati Élet. Ezen a 

cimen Paál Árpád dr., az ismert 

érdélyi ujságiró és kamarai képviselő 

nyolc-tizenkét oldalra terjedő hetilap 

kiadását tervezi. A hetilap célja fal- 

vak, községek, városok, megyék és 

kormányzóságok fontosabb elhatáro- 

zásairól megbizható értesitéseket adni. 

Ismertetné a lap az önkormányzati 

testületek vallási, közmüvelődési, köz 

épitkezési, helységrendezési, közüzemi 

és népjóléti ügyeit és ismertetné ezen 

a téren a követésre métó kűlföldi 

példákat is. További célja a hetilap- 

nak a decentralizáción alapuló ön- 

kormányzat fejlesztéséhez és kiépitésé- 

hez bozaájárulni. A lap előfízeti ése 

egész évre 720 lei lenne és mivel 

április 1-én indulna meg, sz ez évre 

leső előfizetési dij 540 leit tenne ki. 

Paál Arpád dr. kéri miadazokat, akik 

a lap iránt érdek ődnek, hogy jelent- 

kezéseiket Cluj, Calea Traian 22 cimre 

l még március oig inttessák el hozzá 

GYERMEKKOCSIK 
amerikai mintáju, elsőrangu külföldi gyártmányok 

1930-as TIPUS, megérkeztek. 

Győződjön meg az olcsó árakról vételkényszer nélkül! 

GRAND BAZÁR, Gyárváros, Fő-u. 24. sz. 

Az Iparösszhang dalárda jövő 
szombaton, március 29-én este kilenc 

órakor a gyárvárosi Vigadóban csa- 

ládi estét rendez. Előadásra kerül egy 

magyar és egy német szindarab, azon- 

kivül több énekszám és humoros elő- 

adás. A műsor után tánc következik. 

Belépődii személyenkint 15 lei. 

- Veszedelmes favágás Randel 

József tizennyole éves péksegéd teg- 
nap délután Kinizsi-utcai lakásán fát 

vágott. Favágás közben az éles baltá- 

val a bal karjába hasitott ugy, hogy 

a mentőket kellett hivni, akik első se- 

gélyben részesítették és a kórházba 

szállitották. 

szinház 
Szombaton délben lesz a Déli Hírlap

 

szinházjegyeinek sorsolása. A magyar 

szintársulat e heti lugosi vendégsze- 

replése miatt elhalasztott ingyenes 

szimházjegyek kisorsolását szombaton, 

március 22-én délben tizenkét órakor 

tartjuk meg. Összesen tizenöt darab 

földszinti zsölye kerül kisorsolásr
a és 

pedig öt elsőrendü, öt másodrendü és 

öt harmadrendü. A sorsoláson min- 

den előfizető résztvesz és azon a kiadó-
 

hivatal az érdeklődőket szivesen iatjn. 

A magyar szinház legközelebbi 
elő 

adásai Vasárnap, március huszon- 

harmadikán két előadást tart a ma- 

gyar szinház. Délután négy órakor 

Kálmán Imre Csikágói hercegnő ci- 

müsoron, 

í 

ut-. 

mü kitünő operettje van 

mig este a prózai együttes Herczeg 

Ferenc történelmi szinmüvét, az Ocs- 

kay brigadérost ujitja fel. Az Ocs- 

kay brigadéros főszerepét mint venz 

dég La dányi Imre alakitja, mig 

a többi főszerepeket Fekete Irén, 

Csengery Ica, Szepessy Edith, Földes
, 

Kallós, Kassay, Győző és Homokay 

Pál játszák. Herczeg Ferenc történel
- 

mi szinmüve a jövő héten háromszor 

lesz müsoron és pedig, vasárnap e
ste, 

pénteken este és szombaton délután. 

Hétfőn este az operettegyüttes Zerko- 

vitz Nóta vége cimü operettjét ujitja
 

fel. Jövő szombaton este premier 

lesz a szinházban, amikor Lajtay-Bé- 

keffy: Sisters cimü operettet 

mutatják be. 

Heti műsor: 

Vasárnap délután nésy órakor 

kágói hercegnő. 

Vasárnap este félkilenc órakor: Oes- 

kay brigadéros. 
Hétfőn este félkilenc órakor: 

vége. 

Csi- 

Nota 

A lugosi szinház műsora: 

Csütörtökön este: Nóta vége. 

Pénteken este: Juliusi éjszaka. 

Szombaton este: Katica. 

Szerkesztői üzenetek 
A bemondott 

ultimóért, ha elfogják, vagy kizavar- 

ják, két leies alapon, nyolc leit kell 

fizetni. Ugyanannyit kell fizetni a be- 

mondott és elfogott ultimóért, ha csak 

a partit kontrázzák meg, mert minden 

figurát külön kell megkontráznii A 

kontraparti négy lei, a rekontra nyolc 

lei, a szubkontra tizenhat lei, ha két 

leies alapon játsznak 

Vásároljon 
ipari szindikátusi sorsjegyet 

Ara 20- lei 

Előfizető Temesvár. 



Nagyszentmiklós, márc. 19. 

A mezőgazdasági kultura aránylag 

legjobban áll a Bánságban. Mégis, ha 

ezen kulturának összefoglaló képét 

kellene bemutatnunk egy idegennek, 

megakadnánk, különösen most, ami- 

kor az uradalmak megszüntek. Itt is 

van valami, ott is van valami, de se- 

hol nines egy igazi mezőgazdasági 

kulturkép. És nem is lesz, ha azt in- 

tézményszerüleg meg nem csinálják. 

Az alábbiakban közlöm egy mezőgaz- 

dasági kulturközpont létesitésének vá- 
z A 

zát. 

Legelőször szükséges egy mezőgaz- 

dasági székház, amelyben helyet fog- 

lalna a mezőgazdaság körébe tartozó 

minden néven nevezendő hivatal. 

Ugyancsak a házban kell létesiteni 

egy mezőgazdasági muzeumot, ahol a 

Bánság minden mezőgazdasági neve- 

zetessége állandóan szemlélhető le- 

gyen. (Gazdasági eszközök, gépek, 

magvak, virágok, zöldségek, borok, 

gyógy- és más növények stb.) Ennek 

kiegészitő részét képeznéegy minta is- 

tálló, amelyben egy-két darab által 
képviselve volna minden olyan állat, 

amelynek tökéletes ismerete a bán- 

sági gazdára jelentőséggel bir. 

Ugyancsak itt létesitendő egy 

vénytermelési kisérleti és egy mező- 

gazdasági vegytani állomás, mező- 

gazdasági könyvtár stb. Szükséges 

száz hold terület, amelyből huszonöt 

holdon egy igazi, a bánsági viszo- 

nyoknak megfelelő parasztgazdaságot 

kell berendezni, a fenmaradó hetven- 

öt holdat pedig növénytermelési, gyü- 

mölcstermelési, szőlészeti, gyógynövé- 

nyi, fásitási és más kisérleti célokra 

lehetne felhasználni. A szervezés 

munkáját elvégezné a mezőgazdasági 

kamara, amely hatalmas erkölcsi tá- 

mogatót kaphatna az uj kormányzó- 

ságban is. 

A mezőgazdasági kamarák müködé- 

sét egészen célra vezetőnek nem tar- 

tom, mert a rendszer nem megfelelő. 

A kamarák vezetői a rendelkezésükre 

álló anyagi eszközökkel csak ngy ér- 
hetnek el igazi, tartós és nem látszó- 

lagos eredményt, ha azt nem engedik 

a sok mindenféle igény céljából szét- 

forgácsolódni, hanem inkább kevés' 

de igazán jó intézmények létesitésére 

forditják. A gazdáknak meg 

ezerféle dolguk van 

nemesités, értékesités, 

stb. körül. Ha kényelmesen hozzájut- 

nak szivesen tanulnak, okulnak, de 

külön fáradni, áldozatot hozni nem 

szeretnek, különösen akkor, amikor 

ezzel szemben bizonytalan és kétes ér- 

tékü dolgokat kaphatnak. 

Eljött az ideje, hogy a mezőgazda- 

ság érdekében is komoly, maradandó 

intézményeket létesitenek. Egy nagy 

nö- 

ezer 

növényvédelem 

szervezkedés 

terjedelmü vidék gazdasági kulturá- 

jának emeléséhez évenként tizenöt- 

husz millió lei nem sok, de elég ah- 

hoz, hogy megvessék belőle azt az ala- 
pot, amelyből kialakul- 

Ne dobia el! 
használt borotva:pengéit 

szakszerüen élesiti VOJTEK és 
WEISZ drogueria cégtulajdonos 
Ordelt László, Arad, Bul. Re- 

gina Maria 24. 

fokozatosan 

hat az a kép, amelyre az egész Bán- 
ság gazdaközönsége büszkeséggel te- 
kinthet és amely előtt idegen is meg- 
illetődéssel hajol meg. Csak legyen 

minél több reális és minél kevesebb 
látszólagos munka. 

Szőke Mihály 

állami földmivesiskolai igazgató. 

A teksztilóyárosok megállapodása iparuk 
fejlesztése és a teksztilkereskedelem 

megerősitése érdekében 
Temesvár, március 20. 

A romániai teksztilgyárosok hosz- 
szabb ideig tartó tárgyalások után 
megállapodást létesitettek egymás kö- 
zött, amelynek célja a teksztilipar 
fejlesztése mellett a teksztilkereskede- 

lem megerősitése. Ezen célokat az 
egyesülés nem az árak drágitásával 

kivánja elérni és ezért nem is kiván 
befolyást gyakorolni arra. hogy 

egyes gyárak miként állapitják meg 

gyártmányaik árát. Az egyesülés Bu- 

az 

karest székhellyel központi szervet lé- 

tesit, amelynek elsősorban a teksztil- 
ipar racionalizálásához szükséges 

munkálatok előkészitése a feladata. 
Ezen központi iroda mindazt, amit a 
külföld a termelés fejlesztése érdeké- 

ben produkál, állandóan figyelemmel 

kiséri, hogy a romániai teksztilipar 

is. - és pedig nemcsak egyes gyárak, 

4 hanem lehetőleg valamennyi, - állan 
dóan lépést tarthasson a fejlődéssel. 

Ezenkivül az egyesülés a tisztességes 

teksztilkereskedelem érdekében is ki- 
án müködni, amennyiben a közveti- 
tés hivatott faktorait megerősitő egy- 
séges sabályokat akar életbe léptetni. 

Ezen célkitüzések nemcsak a teksztil- 

gyárosok és kereskedők érdekeit szol- 

sálják, hanem hatásaikban ugy or- 

szágos gazdasági szempontból, mint 
pedig a fogyasztóközönség szempont- 

jából egyaránt hasznosak és előnyö- 

sek lesznek. Az egyesülés elnöke 
Margulics Lázár a buhusi 

teksztilmüvek vezérigazgatója, társ- 

elnöke pedig T o ti s Rezső, a temes- 

vári Gyapjuipar vezérigazgatója, bel- 
ga királyi konzul és Sehmutzler 
Emil a brassói Scherg posztógyár 
igazgatója lettek. 

mczenmetoáb Gamto 

Emelkednek az árak a brailai salo- 

napiacon. A brailai 

amely Romániában az árak kialakulá 

gabonapiacon, 

sára mértékadó szerepet tölt be, az 

utóbbi napokban az irányzat emelke- 

dő. Tegnap ham urgi távirat közölte 

hogy a tengeri ára tiz százalékkal 

emelkedett és ez a jelentés kihatóssa 

volt a brailai piac árainak kialakulá- 

Brailábn tegnap 27.500 lei 

vagononkénti árban kötöttek le raz- 

gyobb mennyiségü tengerit. Az utóbbi 

napokban különben feltünően sok kül: 

földi gabonacég érdeklődött Brailá- 

ban rozs és tengeri iránt. Ennek az ér- 

sára is. 

Kapható minden uiságbódéban 

deklődésnek következménye az árak 
emelkedése, amely a tengerinél és a 
rozsnál vagononként ezer leit tesz ki. 
A budapesti tőzsde jegyzései 

(Március 19.) Leszámítolóbank 860, 
Kereskedelmi Bank r050, Angol- 
Magyar Bank 802, Magyar Hitel 
75"6, Pesti Harai 1800, Drasche I50, 
Csáky.Prackialvi 50, Urikánvi 1I150, 
Rima 812, Salgó 460, Altalános 
Kőszén 642 5, Beocsini -, Nasici 140, 
Spodium -, Szikra 245. Ganz 060, 
Magyar cukor 11370, Délcukor I0r0, 
Lipták -, Egis -0, Nova 296, 
Temesvári Szesz 250, 
Sör -0 

' 

hangverseny. 10 óra lő: Könnyü 

Temecvári I sével. 8 óra 50: Geraldy Pál Róbert 

Müsor: 
Csütörtök. (Máreius 20.) Bu 

óra 15: Hangverseny. 12 óra: 
Simi és cigányzenekarának han, 
senye. 4 óra: Magyar dalokat 

Palló Imre az Operaház zen 
kisérete mellett. 5 óra 40: Kön 
ne. 7 óra 30: Puccini Turando 
eperájának az előadása. 10 óra 
Bura Károly és cigányzenek 
hangversenye. Bécs. 11 óra: 
négyes hangversenye. 3 óra 30 
koztató zene. 8 óra: Népies zep 

10 óra: Énekh 
seny. Breslau. 6 óra 45: Gra 
tánczene. 8 óra 15: sh 
verseny. I0 óra 40: 

óra 30: Énekhangverseny. Goehr 
ter Weltreise durch einen e 
cimü operettjének az előadása, 
tánczene. Belgrád. 10 óra 30: G 
fonzene, 12 óra 40: Hangverseny 6ór, 
Szórakoztató zene. 8 óra: Szimfom! 

hangverseny. 

11 óra: Tánczene. Bukarest. 4 óra:: 
rakoztató zene. 7 óra: Gramofon 
8 óra: Hangverseny. 8 óra 45: 
előadás. Kattowitz. 12 óra 10: Ze 
óra 20: Könnyü zene. 8 óra 30: Ha 

verseny közvetitése Varsóból. I1 
Szórakoztató zene. Leipzig. 7 óra 
Énekkar hangversenye. 8 óra 30 í 
Tempó cimű kabarédarab előadása 
óra 30: Hangverseny. Maáhriseh-Os 
rau. 12 óra 30: Zene. 4 óra 30: Szól al 
koztató zene. 7 óra: Könnyü zene, mi 
2 2 « A 00 óra: Tánczene. München. 7óra 30: z r 
rakoztató zene. 9 óra 30: Hangvoers 
Stuttgart. 7 óra 30: Szórakoztató Zer 
8 óra: Von Main zur Donau eim 
hangjáték előadása. 11 óra 15: 

zene. 

Péntek. (Március 21.) Budapest 

12 óra: A rá óra 15: Katonazene. , 
01 

le 

Miel 
Hangversel 

Polonyi Elemér zongora és Ország 

zenekarának hangversenye. 5 óra 
Farkas Jenő cigányzenekarár 

hángversenye. 7 óra: 

és 

Tivadar hegedümüvész közremükö 

Marianne cimü darabjának előadá 
10 óra 30: Bachmann-jazz. Bécs. 
óra: A Silving-négyes hangverseny 
3 óra 30: Gramofonzene. 4 óra 45: K 

marazene. 10 óra: Szórakoztató ze 
Breslau. 7 óra: Hangverseny. 

ceimü hangjátéliii 
Berlin. 7 ó a hi 

Szórakoztató zene. 8§ óra: Mühr Al A 
fréd Frühling der Grosstadt cimi 

10 óra 

der Grosstadt 

közvetitése Berlinből. 

ling 

hangjátékának előadása. 
Gramofonzene. Belgrád. 10 óra 30 eyauó 

Gramofonzene. 12 óra 40: Zene. 5 óre hu0 

380: Hangverseny. 8 óra: Rádiózeneka! 
* 

hangversenye. 9 óra: Kamarazene. I 

Bukarest. 
Szórakoztató zene. 7 óra: Gramofon 

óra 15: Tánczene. 4 óra 

zene. 8§ óra: Énekhangverseny. 8 ór: * 
a . . . , D 45: Könnyü zene. Kattowitz. 12 óra § 

Zene. 4 óra 20: Szórakoztató Zene. 
! 

óra Ilő: Szimfonikus hangverseni 

Leipzig. 7 róa 35: Tavaszi dalok. 9 ór4 

15: Modern zene, utána tánczene. Mál m,, 
risch-Ostrau. 11 óra: Gramofonzen 

12 óra 30: Zene. 3 óra 30: Gramofon 

zene közvetitése Prágából. Müncher 

30: Szórakoztató zene. 7 

Janacek Leó Jenufa cimü szindarab , 

jának az előadása. Stuttgart. 7 óra 30 
tégi dalok. 8 óra I5: Szórakoztató 7e 

óra óra 30 

ne. 11 óra: Gramofon-tánezene. 



mai 

r 

őhirdetések 
gy szó ára hárem lel, vastag 
l öt lei. Legkisebb apróhirde- 
mine lel, álláskeresőknek tiz 
jusz lei. A hirdetési dij min- 
gyes esetben előre fizetendő. 

ptőink abban a kedvezmény- 
I , esülnek, hogy az utolsó elő- 

ali nyugta felmutatása ellené- 

iveonkint egyszer dijmentesen 

etnek egy tiz szóig terjedő 
irdetést. 

Ien Ilsazi lósnő 
k megmondja multját, jelenét 
övőjét, tanácsokkal szolgál, 

"W csalás, minden beteljesedik. 
, eklődők forduljanak bizalom- 

hozzám. Temesvár, et- 
ros, Posta-utca 18. szám. 
ti4 idékieknek levélben is. 
mu laszbélyeg melléklendő. 

n Diszkrét lakás! 
ra 14 1 

Házasság 1 

tlhalmas magányomban 
yagedni vágyó szivet keresek. 
44ek, akiknek szivük még szabad 

Er Boldog lesz" jeligére a ki- 
U ahonnan a posta szárnyai 
mns el levélsen az Amor nyilát. 

miutradt 400 hold birtokomon gaz- 

nom, szorgalmasan dolgozom 
ypváramban is. Ha hasonlelkü 
myyek vagyona van, az a nevén 

nmyianat, ha nincs, az nem akadály. 

él nem idősebb hölgyek teljes 

ievelét kérem. (204) 

almazás 
Tanulóleányt 

uhoz keresek. Franc, II., Andrássy- 

ai9 I. em. (900) 

Mielőbbi belépésre 
helybeli ügyvédi iroda teljes 

80 lattal és megfelelő nyelvtudás- 

ltó, lehetőleg gyorsirásban jártas 
t. Fizetési igényeket, eddigi al- 
" zást és személyi viszonyokat is 

m Mlölő ajánlatok a kiadóba adan- 

: M t „Szorgalmas és pontos" igies 

A 
Euynsa 

el 

ál! 

Allást 
goztaló A 

keres 
m Varróleány 
ba ajánikozik kevés fizetéssel. 

kiadóban. (927) 
ig z z 

Adás-vétel 
503 Fiat 

Ilyautó kifogástatan üzemképes 

tban olcsón eladó Telefon 15-30. 
(529) 

üztLéc 

misz, Köszén, FASZEN 0 

SPITZER HA! 
m dóház-ut 9. Telefon: 390. 

Vendéglő 
m, lorgalmas helyen lévő családi 

miat potom áron eladó. II.. Há- 
rály u. 7 

Alkalmi vétel 

rn, világos keményfahálok cse- 
ye, bükk-, tölgy- és kőrisfából 

0 lei. Modern konyhakredencek 
lei, most finom férfi sSzövetek és 

b kellékek is kerülnek eladásra. 

mania" Bonnáz u 15. (922) 

a Eladó 
nyfa kis tála óasztal, drótajtós 
miszekrény, zsirosbödönök jutányo- 

Hitelbank, I. em. ajtó 3, d. u. 2- 

ig. (789) 

(925) 

ó darab 

Piros tüzek, ; 
halvány arcok 

ADéliHirlap eredeti 

regénye. 

40 lei Stojkovits és Békés 
Uta: Kuben Rndre 

- ő7. folytatás - 

A munkások egymásra néztek, az- 

tán egyszerre fölállott Kollár Ferenc 

vasöntő és ezeket mondotta: 

- Az alapbérre és akkordra vonat- 

kozó javaslatot, bárha az nem telje- 

sen kielégitő, el lehet fogadni további 

tárgyalási alapul, hogy ezzel is bebi- 

zonyitsuk a békességes megegyezésre 

irányuló hajlandóságunkat. Abba azon- 

ban semmi esetre sem mehetünk bele, 

hogy lemondjunk délutáni tiz perces 

pihenőről és az éjféli félórás nyuga- 

lom feléről. Ezt az utóbbi két feltételt 

az igazgatóságnak feltétlenül el kell 

ejtenie. 

- Ugy van, - mondotta egy másik 

munkás is - pihenő időnket semmi 

esetre gem engedjük megkurtitani. 

Erre 

csak azért sem, mivel mi még mindig 

tizenkét órás szakmányban dolgo- 

zunk, holott az egész világon már a 

nyolc órai munkaidőre kezdenek át- 

nem vagyunk hajlandók már 

térni. 

Kollár segédmérnök a kapott meg- 

bizatáshoz hiven megkisérelte az igaz- 

gatóság álláspontját megindokolni, a 

munkások békeszeretetére és belátásá- 

ra apellált, azonban teljesen ered- 

ménytelenül. 

Spanyol főszámvevő is előszedte 

minden mesterkedését. Hosszu szám- 

sorokat vonultatott fel, amelyekkel el- 

kápráztatni igyekezett a munkásdele- 

gátusokat. Azt akarta nekik bebizo- 

nyitani, hogy az igazgatóság milyen 

nagy áldozatokat hoz, amikor haj- 

Jandó bizonyos engedményeket adni. 

de ezt a terhet is csak ugy vállalhatja 

magára, ha a munkásság sem zárkó- 

zik el ellenáldozattól. 

Amig a munkások megbizottai Kol- 

lár segédmérnököt mindössze fagyos 

hidegséggel és csalódottan hallgatták. 

addig Spanyol szavait ideges, izgatott 

közbekiáltásokkal szakitották meg. 

A két tárgyaló fél minden eredmény 

nélkül vált széjjel. 

Másnap délelőtt a gyár bejáratánál 

levő fekete táblán a következő hirdet- 

mény jelent meg: 

- Tekintettel arra, hogy a munká- 

sok megbizottai visszautasitották az 

igazgatóságnak a munkabérek javitá- 

sára tett ajánlatát, a további tárgya- 

lások elmaradnak. Ajánlatunkat 

mindazonáltal nyolc napon belül fen- 

tartjuk és amennyiben azt a munkás- 

ság elfogadja, uj megbizottai által 

közölje azt. Az igazgatóság. 

Délben, amikor a sok munkásassony 

gyár kapuja előtt gyü és gyermek a 
y 

zo 
a... 

séges 

Hlékok: Arad, Bul. Regele 

Argentina, Brazilia és Uruguay-ba 
az egyedüli német társasággal, amelynek 

hajól csak elamerikei kikötőkbe futnak, egy 

Arcona" a világ egyetlen hajója, amely 

burgtól Délamerikáig csak 12 napig megy. 

HAMBURG - DÉLAMERIKAI 

GŐZHAJÓZAÁSI TARSASÁG 

KLEIN GYÚLA 
Központ: Timnisoara, Str. I. C. Bratilamnu 

6. 

Ferdinand 62. Bucuresti, Bul. Dinica Golescu 41 bis. 

Cernáuti, Str. Reg. Ferdinand 27. Chisináu, Str. Negustorilor, Casa
 Barbatat 

Német hajók, német konyha, német kiszolgálás. 

....... .......... 

lekezett, hogy a szirónabugásra meg- 

nyiló gyárba bevigye dolgozó hozzá- 

tartozójának a szegényes ebédet, so- 

kan elolvasták közülüök a hirdet- 

ményt. Mikor aztán bementek a gyár- 

ba és hirt adtak a hirdetményről, sok 

munkásnak elment az étvágya a meg- 

szolgált ebédtől. Az előző napi tárgya- 

lás eredménytelenségéről a munká- 

soknak már tudomása volt, 

arra mégsem számitottak, hogy 

igazgatóság ilyen ultimátumot intéz- 

azonban 

az 

zen hozzájuk. 

Este hat óra előtt és hat éra után 

egész csődület volt a nhirdető tábla 

előtt. A munkások, akik éjjeli szak- 

mányba jöttek, később valamivel 

azok, akik napi munkájukból haza- 

térőben voltak, mind odasereglettek, 

"hogy elolvassák az igazgatóság hir- 

detményét. Ez utóbbiak kisebb-na- 

gyobb csoportokban együtt haladtak 

hazafelé és izgatottan beszéltek az 

igazgatóság merev magatartásáról. 

Aztán elhallgattak és lecsüggesztett 

fejjel, reménytelenül mentek hazafelé. 

Napok teltek el fojtott hangulatban. 

A gyárban tovább folyt a munka. 

Nem történt semmi különös. 

Azaz dehogy is nem történt. Történt 

bizony. Hallgassuk csak meg Hromad- 

káné és Fejesné beszélgetését és majd 

megtudjuk a nevezetes eseményt. 

Na, mit szól hozzá, kedves Fejes- 

né lelkem? 

- Mihez? 

- Hát maga még nem tudja? 

Mit? 

- Azt, hogy ma délben megérkezett 

a fiatal pár. 

Csak nem Spanyol Manyi 

Schmidek László szolgabiróról 

szó? 

- De bizony róluk. Ma délben jöt- 

tek meg. 

és 

van 

- Jaj, mesélje el már, aranyos Hro- 

madkáné. Kitől hallotta? 

- Magam láttam, a tulajdon sze- 

memmel láttam, amikor megjöttek. 

- Jaj, mondja már! 

Mondom, no, ecsak engedjen szó- 

hoz. 

Kukkot sem szólok közbe. 

- Hát ugy volt a dolog, hogy ki- 

mentem a déli vonathoz az állomásra, 

hogy megvárjam az unokanővéremet, 

aki a fővárosban lakik és irta, hogy 

látogatóba jön hozzánk. 

Az, akinek ügyvéd az ura? 

Az. De hát hadd mondjam to- 

vább. Amint ott sétálok a perronon 

hajók, „Cap osztályu 

üdYNÖKSEGE 

Gyorsvonat Hamburgiz. 

7. oldal 

P. Avram lancu : 

(Szabadság-tér) 

föl és le, egyszerre csak, mit gondol, 

kik jelennek meg ottan? 

- Jaj, honnan tudjam én azt? 

- Hát Spanyol Ernő és a felesége. 

Spanyol köszönt és a felesége odajött 

hozzám. Vársz valakit, kérdezte tőlem. 

Igen, feleltem. 

Mi is várunk, mondotta, most jönnek 

haza a gyerekek a nászutról, nem ma- 

radhatott tovább oda, mert a vőm, a 

szolgabiró, nem kapott több szabad- 

ságot. Lelkem, magának azt hallani 

kellett volna, hogy hogyan hangsu- 

lyozta Spanyolné azt, hogy a veje 

szolgabiró. Biztosan azért hencegett 

igy a vejével, hogy éreztesse velem, 

hogy az én lányom még otthon van 

az unokanővéremet, 

és hogy nekem még nincsen vőm. 

Mindig rosszmáju volt az a Spa- 

nyolné. 

- Ez igaz is. 

De azért én nem mutattam neki, 

hogy pukkadok. Majd csak férjhez 

megy az én Tinim is, ha nem is szö- 

kik meg senkivel. 

- Bizony! És az én Lórim is meg- 

találja majd a maga párját. Hát nem? 

- Természetesen. 

(olyt. köv. 

Smith-Premier irógép 
Kitünő állapotban eladó. Mühle Vilmos- 
utca 1, I. 3. (748) 

Tavaszi női ruhák 
jókarban lévők, eladók. Vasile Bulv. 

Carol 28. (940) 

Elegáns 
komplett ebédlő, perzsaszőnyegek, ér- 

tékes képek, fényképezőgép, kis uta- 

zótáska. lámpák és előszoba szekré- 

nyek eladók Cim a kiadóban. (938) 

Használt vajgyuró-gép 
jutányos áron eladó. Megtekinthető 

Móricföld 464. (9361 

Máv golyós cséplőket 
magánjárókat, traktorokat minden nagy- 
ságban kedvező foltételek mellett szál- 

Et Friedrich testvérek, Temesvár. (937) 

Lakás 
2-3 szobás 

lakást keresek modern mellékhelyisé- 
gektel, lehetőleg. kerttel. Cimeket: 
öKellemes otthon" jeligére a kiadóba 
kérek. (930) 

Kiadó azonnalra 
szép nagy egy szoba-konyha és mel- 
lékhelyiségekből álló Jakás, kertes, 
tiszta udvarban. IV., Csillag--u. 30. 

(939) 

Keresek 
három szobás, fürdőszobás lakást 
május l-re. Atlantica kávéüzlet, Ta- 
karékpénztár-utca. (941) 

Két szoba-konyha 
éléskamra, kerttel azonnal kiadó. V., 

Vársor 15. (942) 

Különféle 
Teljes ellátást 

keres sSzerény fiatalember (magántiszt- 
viselő) ijobb családnál, ahol kellemes 
otthonra talál. Részlees megkeresések 
„Békés otthon" jeligére a kiadóba 
kéretnek. (934) 

Üres lakások 
és butorozott szobák bérbeadását és 
vételét, ingatlanok eladását és véelét, 
olcsó pénzkölcsönöket gyorsan és mél- 
tányosan közvetit „Bega" ügynökség 
Mercy u. 2. (Szentgyörgytér) (933) 

Lakások 
tisztitása, portalanitása, Par- 
kettgyalulás, surolás és ke- 
félés. Poloska, bogarak, 
patkányok irtása nehéz gáz- 

zal garantálva,. Ruvin Vállalat, III. 

Püspök-ut 5. (309) 
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A falu felingerelt lakos- 
sága szembeszállott 
a csendőrséggel 

Szatmár, március 20 

mármegye területén az utóbbi nagok- 

ban a szatmári monopolhivatal köze 

gei állandó dohányrazziákat 

tek. A megye számos községében ic- 

lentek meg ezek a hivatalnokok, akik 

a harminc százalékos jutalom 

(Tudósitónk telefonjelentése.) 

rendez- 

remé. 

nyében mindenütt rejtett dohány után 

kutattak és a gazdák házát, otthonát 

minden különösebb ok nélkül dohány- 

kutatás ürügye alatt feldulták. Csen- 

gerbagos községben azonban a meno- 

pol közegei pórul jártak. Amikor a 

tisztviselők a faluban megjelentek. a 

felingerelt lakosság igazának tudatá- 

ban ellenségesen lépett fel ellenük és 

nem engedte meg a házkutatást ugy, 

hogy a dohányügynökök sietve távoz- 

tak a faluból. 

ban csendőrök kiséretében ujból meg- 

ter- 

Rövid idő mulva azon- 

jelentek. Amikor a faluban hire 

jedt, hogy 

csendőri segédlettel akarják a ház- 

kutatást megejteni és a dohány- 

razziát lefolytatni, Csengerbagos 

község apraja-nagyja mintegy 

adott parancsra a község előtti té- 

ren gyülekezett 

csendőröknek. 

és utiát állta a 

A csendőrség vezetője, amikor a köz- 
ság lakosságának ellenséges magatar- 
tását látta, felszólitotta a község ve- 
zetőit, hogy a tömeg oszoljon azcnnal 
szét. ; 

Előbb maguk távozzanak - volt 
az egyhangu válasz azután majd 
mi is a dolgunk után látunk. 

A tömeg nem volt hajlandó távozni 
és amikor a csendőrség harmadszori 
felszólitása sem járt sikerrel, a csen- 
dőrök ijesztésképpen a levegőbe lót 
tek. Ez a riasztó lövés olaj volt a tüz- 
le, mert a tömeg még fenyegetőbben 
lépett fel a csendőrök ellen. Erre a 
csendőrök a tömegbe lőttek. Jajszavak 
és segélykiáltások hallatszottak a tő- 
megből és a csendőrgolyó több embert 
megsebesitett. A tömeg ezekután sem 
távozott. hanem támadást rögtönzött 
a csendőrök ellen. akik végre is meg- 
hátrálták a feldühödött tömeg elől. 

Megnyilt 
Temesvár-Józsefváros 

Azonnal telefonon érintkezésbe léptek 
a szomszéd község csendőrségével 
segitséget kértek, 

és 

Nemsokára megér- 

kezett a közeli község csendőrsege és 
a két járőrnek most már egyesült evő- 
vel sikcrült a lakosságot szétoszlásra 

birni. Az ecsetnek hamarosan hire fa- 
tott és arról azonnal jelentést tettek 
a szatmári prefektusnak is, aki auton 
kiszállt a helyszinre. A 

meginditotta a vizsgálatot ku- 
tatja, vaijjon mennyiben volt indokolt 

által 

már 

és azt 

a moncpolhivatal elrendelt do- 

hányrazzia, amely hetek óla iz 

Krajova, március 20. 
telefonjelentése.) Em.- 

beremlékezet óta nenm pusztitott olyan 

(Tudósitónk 

nagy szélvihar Krajován, mini teg- 

nap délután. A vihar három órakor 

kezdődött és négy óra után érte al les 
borzalmasabb erősségét A 

volt, hogy lovas kocsikat 
járó-kelőket fölkapett 

őket. A háztetőkről 
záporként hullottak alá a cserepek, 
emeletekről 

szél ereje 

olyan nagy 

felboritott, 

messzire sodorta 

es 

az 
pedig a ablakok 

Az emberek sikoltozva me- 

bezuzott 

szilánkjai. 

Minerva-szálloda egyik második eme- 
leti ablakát kiszakitotta a szél és az 
ablakszárny egy arra siető férfinek a 
vállára esett. 

Temesvári magánárfolyamok 

Bul. Berthelot (Kossuth- 99 
Lajos-utca) 15. sz. alatt a mmzumzm 

azu 

MIr Eddig még n 

prefektus 

nekültek a legközelebbi kapuk alá. A 

A férfi összezuzott vál-. 

Tőzsdei árfolyamok 
Zürichben a lei 307, 

.l 

Női tavaszi kabátok Lei 900--, 1400- 

ságát. 

A szatmári kérházba 

tak egy 

beszállitot- 
Kelemen nevü sebesült 

sazdálkodót, aki az incidens alkal- 
mával sérült meg és aki elmondot- 
ta, hogy a csendőrök vezetője ittas 
volt és semmi szükség sem forgott 
fenn arra, hogy a csendőrök fegy- 
verüket használják. 

A szatmári ügyész és a vizsgálobiró 

is kiszállt a helyszinére és ott nyo- 
moznak a csengerbagosi véres össze- 
tüzés ügyében. kasz éaemgyrt akcz s...... 

Embereket kapott fel és sodort 
magával a rettenetes erejű vihar 

lal véresen terült el a földön. A men- 
tők a kórházba szállitották. A 
egyáltalán sok munkát adott a men- 

tőknek, akik huszonkétszer 

ki és akik közül ketten 

cserepektől szintén 

vonultak 

lehulló tető- 

megsebesültek A 

szélhivar a vasuti állomáson is nagy 

károkat okozott 

felforditott. 

tépett ki a vihar és összetépte a veze- 

téket is. 

jesen szünetel a 

és több teherkocsit 

Rengeteg telefonpózna! 

ugyszólván tel- 

A 

vásárcsarnok tetejét nagy darabon le- 

dobta. 

A városban 

telefonforgalom 

tépte a vihar és az uttestre 

Szerencsére abban a pillanatban nem 

haladt 

szélvész ereje számos fát szakitott ki 

arrafelé senki. A városban a 

Egyenesen I tövestül. szomoru az a 

Párisban 1520 

1930 március 20-án reggel: 
Az Erdélyi Bank és Takarékpénztár R.-T. Hókja (volt Kereskedelmi és 

fazdasági Bank) devizsosztályának árfolyamal. 
Az alábbi számok a mai árfolyamok középkurzusát jelentik. 

Angol font 817.50, Dollár 16810, Hollandi forint 67.60, Dinár 298 
Francia írank 6"60, Olasz lira 8:84, Cseh korona 409, Német márka 40- 16, 
O. schilling 23145, Magyar pengő 20744, Svájci frank 32-57, Belga frank 2372 

Terményárak: 
Buza 470-510, tengeri 215-220, árpa 250, zab 280, korpa 180, 

tökmag 700, napraforgómag 570, burgonya 125 lei száz kilónkint. 

( 

nenmi mlétezelt olcsó zz 

galomban tartja Szatmármegye lakos 

vihar 

pusztulás, amelyet a vihar 
büszkeségében, a hires Parc 
cuban végzett. Nagy erős fá 
nek szerteszét kidöntve a föld 
gyönyörü virágterrasz teljesen e 
tult. A vihar által okozott kár 
és csak napok mulva, ha már a l 

csüléls megtörtént. lehet majd v 
san lálni a kár nagyságát. 

Akkor hivjana 
ha a miniszter maga Jan 0 

mondta Lupu a kamaráb: 

Bukarest, márc 
A kamara tegnapi ülésén Ra 

ceanu szocialista a választ 

tette szóvá és az igazolványok 

történt visszaéléseket sorolta fel. 
kormány reputációja megkövd 

hogy a bukaresti választást meg 

misitsék. 

Lupu adr. szólalt fel ezutág i 
utalt arra, hogy Bukarestben 9 ml 
választó közül csak A45.000 vele M 
igazolványát, amelyeket birójelll! nek 
osztottak ki, akiknek hozzáérten a 
szó férhet. Birálta a választási pm l 
gandát és felemlitette, hogy az e Man 

zéket gyakran tolvajoknak, gyilko 
nak mondották, az ellenzéki plak 
kat letépték, mig a kormánypárti 

kátokat rendőrök őrizték, 
. le Radulescu Ilie dr. kormány 

eitán ti indignálódva fordul Lupu felé, ) olla válaszolni akar, de Lupu közbevál ál 
amely Én a választ nem magától, hanel 

belügyminisztertől várom. Ha a 

akkor hi 
nak, - és ezzel távozott a terem b 
Radulesecu, 

ügyminiszter válaszol, 

t 1i, 

Joanitescuk 
Vasilescu Notara cáfolták ezu ) 

Lupu szavait. l 

em 

KOMMUNISTA összEEsküv 
Kisenevi jelentés szerint ujabb ko 
muanista összeesküvést sikerült leli 
lezni. Megállapitást nyert, hogy 
Duyeszteren átkelt szovjetkémek Ki 
nev egyik külvárosában házat bel 
tek ki, ahol nagymennyisé gü muni 
és fegyvert rejtettek el. A rendől ..... . Mlj éjjel ütött rajta a házon, amikor a 

liv han az összeesküvés vezetői tanác : E 
zást folytattak. Számos letartóztal 

A történt. 6 

, 1600-- és feljebb. 


